共建和谐美丽城市共创幸福美好生活



杨浦"15分钟"频频"上新"——新建共享花园前摆起"长桌宴","家门口"又添长者食堂

"幸福之味",才下舌尖又上心间







本报讯"上菜了!小朋友,让一让……"傍晚五点半,长海路街道市光居民区36宅小区内格外热闹。共享花园"童馨园"门前,摆起了"长桌宴"——"尝尝我做的宫保鸡丁""我刚学的面包鸡,这次专门露一手"……十几位居民带着拿手菜齐聚一堂,来自天南地北的"家常味"香气四溢,大家边吃边聊,谈论社区变化,分享生活点滴,心与心的距离悄然拉近。

"原本大家都不认识,一起吃饭就自然熟络了。这种氛围让我想起小时候在巷口一起吃饭的时光,人多了,饭也特别香。"在市光居民区开理发店的周增红感慨道。

然而,举办"长桌宴"不仅仅是为了邻里聚餐,还是为了庆祝新建共享 花园"童馨园"的正式开放。

据悉,36宅始建于上世纪30年代,小区呈现出"四多"特点:无业人员多、流动人口多、残疾与困难群众多、老年人口多。其中流动人口体量较大,在户籍人口中占比超过三分之一,不少还是带着孩子来沪打工的年轻家庭。

随着时间推移,小区设施日渐老化,公共空间严重不足。公共绿地被占用、功能布局不合理等问题日益凸显,居民对休闲空间的需求愈发迫切。

为此,市光居委会携手上海格里社区发展治理研究中心,共同启动

"小花园微改造"自治项目"童馨园"——将一片荒地改造成社区花园,并邀请居民全程参与建设。不少周边社区的学生也加入其中,负责墙绘、种植花草等。

家住附近的学生张诗菡是花园建设的"主力军"之一。"我本来就喜欢绿植,社区欢迎我们一起种花种草,我就来了。我好多朋友住这儿,现在花园变美了,我们经常来玩,特别开心,成就感满满。"张诗菡说。

市光居委会主任张小妹介绍: "第一次'开荒'时,大家带着铁锹一起清理、翻土,后来又一起施肥、除草……从决定改造、启动项目,到花园设计、种植养护,居民们全程参与。有了这样的参与,大家自然更珍惜这个花园。"

关于后续维护,社区已订立居民公约,鼓励大家参与日常养护。同时,周边草坪也有望得到进一步改造。"我们计划把边上这片废弃空间改造成公共健身区,进一步丰富居民生活。"张小妹笑着说。

近年来,长海路街道持续探索"党建引领+居民自治"模式,将其融入基层治理的毛细血管。居民的建议常常成为改变的起点,通过线下圆桌会、线上议事群等形式,一个个"金点子"落地为可行的改造方案,居民从"旁观者"变成"规划师"。

"长桌宴"上,11岁的吴若轩小朋友兴致勃勃地穿梭在座位间,把每道菜尝了个遍。一旁的"乡音留声机"播放着居民们点的家乡歌曲,社区舞蹈爱好者随乐起舞,歌唱爱好者拿着话筒放声高歌,欢笑声、喝彩声此起彼伏……在这里,宏大的城市治理命题,化作居民触手可及的温暖日常。一个多元主体共同参与、相互支持的平台正在形成,商企、志愿者、居民都能找到自己的角色,用各自的方式为社区发展贡献力量。

又讯 社区长者食堂的提质增能,是杨浦推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的"幸福养老"服务体系的重要一环。日前,长海路街道黄兴社区长者食堂江小杨饭堂开门迎客。这家长者食堂占地400平方米,创新性地融合了"长者食堂"与"崇军食堂"双重功能,开业首日,人头攒动。

"我点了烂糊肉丝、四喜烤麸,味道都不错。"80岁的闵阿婆端着餐盘满意地说,"一共才十几元。"一旁的孔女士则点了两个素菜尝鲜:"色香味俱全,尤其是粉条,是家里烧不出的味道。"

记者了解到,这里还在硬件上 设置了洗手台扶手、自助血压仪等 多种适老化设施,在软件上也对标 老年餐要求,严格做到减盐、减油、 减糖、减辣;同时,与社区医院合作, 借鉴专业营养餐食谱,让老人吃得 开心又放心。

"今天买了四个菜,我和老伴一天的两顿饭全都解决了,我们在家里,每天烧饭烧菜挺头大的,现在这家饭堂开了,我们吃饭就不用愁了。"来打包外带的严女士告诉记者。

除了固定的基础菜品,这里还会根据时令随时上新。黄兴社区长者食堂江小杨饭堂店长高强介绍:"我们总菜单上大概有180-200个菜品,平均每天上新5-10个菜品,让居民们每天都能换花样。"

长海医院的专家们坐堂,为社区老年人、优抚对象以及退役军人提供专业的健康问诊服务;认知障碍老人在工作人员的指导下,现场制作扭扭棒花束;书法爱好者们挥毫泼墨,写下一个个苍劲有力的"寿"字,工作人员

将"寿"字贴在点心上,然后把这些带着深深祝福的点心送到社区老年人、优抚对象和退役军人手中……当天开展的暖心服务,让"舌尖上的暖意"化为了"心间的温度"。

黄兴社区长者食堂江小杨饭堂, 为杨浦"15分钟"谱写出一曲"幸福养 老"与"拥军优属"交织的温暖篇章。

如今,杨浦正不断提升养老服务能级,将社区长者食堂与健康支撑、文化娱乐、便民服务等生活场景充分融合,让更多老年人获得"一站式"服务。2025年,区政府要完成的与人民生活密切相关的实事项目合计10类60项,其中就包括,推进5家社区长者食堂建设。

据媒体报道,到2024年底,上海全市共建成社区长者食堂405家,提前完成"十四五"目标,今年将新建30家社区长者食堂。对部分远郊地区考虑辐射面积,在社区长者食堂之外,鼓励设立老年助餐点,由社区长者食堂配送。■汤顺佳 宗禾(部分稿件综合自《解放日报》)





